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rândul cu litere garmond.

Mărturisiri.
Sibiiu, 28 Februarie n.

Din procesul pe care l-a avut 
prim-ministrul Lukács cu deputatul 
Désy Zoltán, lost secretar de stat 
în guvernul coaliţiei, ţara s’a ales 
poate cu impresia, că totuşi nu sunt 
cei dela conducere atât de corecţi 
în făptuirile lor cum ar trebui să 
tie, majoritatea guvernamentală se 
va alege (iarăşi poate) cu o schimbare 
de guvern, oposiţia unită maghiară, 
în caşul acesta, cu satisfacţia, că 
totuş i-a succes să răstoarne guvernul 
atât de urgisit din paitea ei, iar noi, 
cei dela distanţă, ne-am ales cu u- 
nele mărturisiri, interesante şi pre
ţioase, cari merită să fie bine fixate 
şi eternisate.

Aşa de es. mărturisirea domnului 
prim-ministru Lukács, că el nu va 
merge la curtea cu juraţi pentru 
a se judeca cu cei trei conţi: 
Apponyi, Andrássy şi Zichy, cari 
s’au identificat cu Désy şi susţin 
mai departe acuzele acestuia, pen- 
trucă ştie el bine cum merge la 
curtea cu juraţi: nu se face dreptate, 
ci politică. Verdictul de vinovat 
ori nevinovat e dictat de sentimente 
politice, nu de sentimente de dreptate.

Ce adevăr mare! Noi decând îl 
ştim, dar nu l’am spus, pentru a nu da 
ansă celor dela putere să ne declare 
de calomniatori, fiindcă ponegrim 
şi vorbim de rău o mstituţiune din 
cele mai moderne şi ideale ale sta
tului. Dar acum îl mărturiseşte însuşi 
domnul prim-ministru, recunoscând, 
că la curţile cu juraţi omul cu adevărat 
nu-şi poate căuta niciodată dreptatea, 
pentrucă nu o primeşte. Nu s’a făcut 
la curţile cu juraţi niciodată drep
tate nici în procesele de presă inten
tate nouă, ziariştilor români, pentrucă 
niciodată nu s’a căutat, dacă cu 
adevărat se cuprinde ceva ofensător 
în aceea ce s’a scris, ci s’a dat tot
deauna ascultare procurorului, care 
nu se ocupa, de regulă, cu cuprinsul

F O I Ş J J A R A .
L itera tu ră  pentru  tinerim e.
1. Slavici: Poveşti, şi Sergiu Cujba: 

Povestiri din copilărie.
Ce priveşte mai întâiu colecţia de şepte 

poveşti cuprinse în scrierea lui I. Slavici, 
aceste toate sunt culese din gura poporu
lui nostru ardelean. Regăsim în ele aproape 
toate fiinţele, pe cari fantazia poporului 
le-a înzestrat cu atribuţiuni miraculoase, une
ori d’adreptul bizare, şi îa jurul- cărora se 
grupează o serie foarte variată de întâm
plări şi acţiuni,-spre a scoate dintr’ânsele 
o învăţătură oarecare morală, sau şi numai 
spre a distrage prin crearea de situaţiuni, 
din cari se desprinde un umor sănătos.

In povestea primă întitulată „Zina Zo
rilor* se istoriseşte, cum Petru, cel mai mic 
din cei trei fii ai unui împărat, se hotăreşte 
a merge ca să aducă apă din fântâna Zi- 
nei Zorilor, pentru ca tatăl său să se spele 
cu ea pe ochi. Acesta adecă pururea râ
dea cu un och u, iar cu celalalt plângea, 
şi i-a spus fiului său Petru, că pănă atunci 
nu va înceta a plânge, pănă ce nu se va 
spăla cu apă din acea fântână. Se espun 
o mulţime de peripeţii, prin cari trecu Pe
tru pănă ce a ajuns la ţânta dorită. Petru 
avea să se lupte cu bălauri, apoi cu Vâlva, 
pentrucă trecând printr’o pădure de aramă 
ou s’a putut stăpâni de a nu rupe o floare |

articolelor incriminate, ci cu persoana 
acusatului, presentându’l pe acesta 
juraţilor ca pe un om primejdios 
din cale afară, fiindcă vrea des- 
membrarea statului ungar şi crearea 
unei Daco-Românii!

Puteau apoi juraţii maghiari, 
de un gând şi de o convingere cu 
procurorul în cele politice, să aducă 
alt verdict decât de vinovăţieP

Da, da; are mare dreptate 
domnul prim-ministru Lukács, că la 
curţile noastre cu juraţi se face po
litică, nu se croejte dreptatea; dar 
răul vine de acolo, că ele anume 
au fost întocmite astfel, ca să poată 
face mai mult politică decât dreptate.

Alte mătturisiri, tot atât de 
preţioase face apoi, tot îo le
gătură cu procesul prim-ministrului 
Lukács în contra lui Désy, respective 
în legătură cu declaraţia conţilor: 
AppoDyi, Andrássy şi Zichy, marele 
ziar „budapesti Hírlap“, într’un articol 
de fond mai recent, în care anali- 
sează în mod amănunţit situaţia 
guvernului, creată în urma procesului, 
şi vorbind despre declaraţia acestor 
trei conţi, scrie următoarele:

„Ce i-a îndemnat oare pe aceşti 
trei distinşi, şi cu privire la carac
terul, moralitatea, onorabilitatea, 
trecutul şi celelalte raporturi ale 
lor, integri bărbaţi, se dee o declaraţie 
atât de nemiloasă? Datorinţa faţă 
de dreptate, de onestitatea publică? 
Dar de când e legată de termin 
dreptatea şi onestitatea publică? 
Cei cu declaraţia numai acum au 
aflat, că esistă cassă de partid, şt 
că este obiceiul a se umplea aceste casse 
de partid? Dtcând nu se vântură 
chestia, că distincţii preaînalte, tilli 
de baroni, de consilieri aulici, se dau 
când cassa de partid a guvernului e 
goalăP Şi dacă de decenii se face si- 
monie în felul acesta cu graţia Maies
tăţii Sale, din partea guvernelor 
cari să succedează, e mai grav ca
şul, dacă părţile vin puse la con
tribuţie în interesul scopurilor ge
neroase ?

ce i se îmbia. Aceeaşi întâmplare se re- 
peţeşte când Petru-Fât-frumos trece prin 
pădurea de argint şi apoi prin cea de aur. 
Petru prin vitejia sa le scoate din robie pe 
cele trei Vâlve, cari apoi îi stau într’ajutor 
în calea sa prin împărăţia sf. Miercure, a 
sf. Joe, a sf. Vineri etc. etc. pănă la ceta
tea Zmei Zorilor. Ajuns aici printr’o flueră 
miraculoasă — pe care o căpâtese dela sf. 
Vinere, face ca toate fiinţele, atât balaurii 
păzitori, cât şi însăşi Zina Zorilor, să a- 
doarmă. Petru privind la preafrumoasa 
Zmă, se amorizează de ea, o sărută de trei, 
îşi umple ulcioarele cu apă din fântână şi 
apoi la drum spre casă.

Pe drum se întâlneşte cu cei doi fraţi 
ai lui, cari prin vicleşug îi iau apa şi-l 
aruncă într’o fântână, apoi se prezentă îna
intea tatălui lor şi i-o dau ca să se spele. 
Intr’aceea Zina se trezi şi s’a întristat 
foarte, când a observat, că cineva a luat 
din apă. A pus în mişcare totul ca să 1 
afle pe făptuitor, însă fără succes.

Cei doi fraţi îşi primesc pedeapsa pen
tru vicleşug şi minciună, iar Zina Zorilor 
în supărarea ei împrăştie întunerec asupra 
pământului. In fine vânturile sfintei Vinere 
îl găsesc pe Petru ca cadavru în fântâna 
amintită.

Petru învie mai mândru şi mai fru
mos, şi se duce la Zma Zorilor, unde după 
ce aduce şi pe tatăl său, sa făcu o nuntă 
de-i mersese vestea, iar fraţii lui Petru au 
reprimit lumina ochilor, ca să-i vadă feri-

De decenii a trecut din gură 
în gură acuza, referitoare la moda
lităţile şi mijloacele cu cari se um
plu cassele de partid, şi de decenii, 
când se apropie alegerile, nu este 
în Ungaria inatituţiune mai popu
lară decât cassa de partid. Cine nu 
îşi aduce aminte de vestitele alegeri 
făcute sub Szapáty şi cine a ui
tat celebrele alegeri ale lui Bánfíy? 
Atunci tocmai „Búd. Hírlap“ a adu
nat într’un mănunchiu toate distinc
ţiile acordate, împreună cu sumele 
plătite pentru ele, în cassa de par
tid, iar conducătorii partidelor de 
astăzi erau politiciani activi şi a- 
tunci, unii guvernamentali, alţii o- 
posiţionali, dar nu s’au dus nici la 
judecătorie, şi nici în sânul parti
dului lor nu au d'scutat chestia pro
venienţei cheltuelilor de alegere. A- 
cuma insă fac cas mare din ea. De 
ce? Sunt alţii oamenii? Nu. Sunt altele 
obiceiurile? Nu. Dar sunt altele ra
porturile de partid. Sunt altele ar
mele parlamentare şi politice!.!“ ..

Dacă noi le spuneam ori le 
scriam acestea, sigur că ne sărea 
în cap întreaga presă maghiară şi 
cerea cu insistenţă se fim daţi în 
judecată, pentrucă am calumniat, 
am informat în mod tendenţios şi 
mincinos publicul din ţară şi din 
străinătate; dar fiindcă „Budapesti 
Hírlap“ le scrie, ele adevărate sunt, 
şi adevărate trebue să fie.

Luăm deci act, că la noi toate 
distincţiile se dau pentru bani, cari 
ajung în cassa de partid, şi că pe 
calea aceasta se face curată simo- 
nie cu graţia Maiestăţii Sale. Luăm 
act şi dorim cu multă insistenţă 
venirea zilelor, în caii se nu mai 
fie aşa, nici la noi, cum nu e nici altun
deva. Să vină zileie în cari distincţiile, 
rangurile, să nu mai fie date celor 
ce pot plăti mai mult, ci celor ce 
au prestat mai mult spre binele şi 
înaintarea patriei, celor ce cu ade
vărat le merită şi sunt vrednici de 
ele. Iar pentru a putea ajunge odată 
şi zile de acestea, să cere aceea ce

cirea lui, şi asupra lumii din nou s’a re
vărsat lumină.

Povestea aceasta pe lângă că e scrisă 
într’o limbă frumoasă o pot recomanda şi 
pentru conţinutul ei moralizător. Voinţă 
tare şi neşovăitoare învinge toate pedecile, 
realizează o fericire binemeritată şi du’a- 
bilă; pe când vicleşugul şi minciuna, pro
duc ce-i drept un succes efemer, dar mai 
curând sau mai târziu tot se răsbună.

Pentru conţinutul eroic şi în parte 
erotic, cred că povestea aceasta e potrivită 
pentru copii dela 10 ani în sus.

Autorul — voind probabil a reda cât 
se poate de fidel povestea, după cum a au
zit-o din gura cutărui povestitor dela sate, 
a păstrat şi câteva espresiuni mai drastice 
şi unele provincialisme. Aşa pe pag. 7 
grăeşte împăratul în urnătorul mod cătră 
fiul său: „Oarbă-ţi fie mumă-tal ce treabă 
ai tu de aceea?* Pe pag. 12 zice iarăşi Im- 
pârâtul intr’un moment de mănie: „Nea- 
gră-ţi fie lumina!“ Conferă şi pag. 37 sus 
şi pag. 67.

Nu e mirare, că adeseori găsim în 
poveştile noastre înjurături uneori foarte 
urâte, căci Românul şi de altfel se folo
seşte cu multă destoinicie de espedientul 
sudalmelor şi înjurăturilor în cele mai fe
lurite situaţiuni ale vieţii. Cred, că In căr
ţile menite pentru tineretul şcolar, ele ar 
trebui să dispară, chiar şi atunci când ca 
în cazul de faţă (pag. 12), espunerea ar 
perde din vioiciunea şi plasticitatea ei.

cerem noi: un parlament eşit din 
voinţa poporului întreg, un parla
ment al votului universal, egal, di
rect şi secret. Pănă nu se va da 
ţării votul universal, vor tot esista 
casse de partid, cari vor trebui să 
fie mereu umplute, şi cari vor fi 
umplute aşa cum se va putea: luân- 
duse banii de unde pot fi luaţi.. Se 
vor schimba persoanele, dar obice
iurile vor »emânea aceleaşi: nişte o- 
biceiuri rele, demoralisătoare, cari 
nu fac nici o cinste acelora, cari 
ţin încă la ele.

Rămăşiţele pământeşti ale mult regre
tatului baron Géza Duca de Cadar, au fost 
aduse din Viena, unde murise, la Cadar, 
lângă Buziaş, unde au fost aşezate spre veci- 
nica odihnă, în cripta familiară de sub fru
moasa biserică gr.-ort. română, ridicată în 
aceasiă comună pe spesele decedatului.

Actul înmormântării l-a sevârşit în Cadar 
însuşi P. S. fc'a Episcopul Dr. Miron E. 
Crislea al Caransebeşului, cu asistenţă nu- 
măroasă şi aleasă, iar respunsurile funebrale 
le-a dat vestitul cor al domnului loan Vidu 
din Lugoj. P. S. Sa, Episcopul Dr. Miron 
E. Cristea a rostit cu acest trist prilej ur
mătoarea cuvântare covârşitoare :

Jalnici Ascultători!
„Când dobândim lumea,
Atuncia în groapă ne sâlăşluim“.

Rar întâlnim In viaţă un caz de moarte, 
care să ilustreze cu atâta putere tristul 
adevăr din citata cântare bisericească, ca 
şi In momentul acesta, când stăm înfrânţi 
de durere în faţa sicriului cu osemintele reci 
ale scumpului nostru credincios, cunoscut 
şi prietin Baron Duca.

Bărbat în floarea vieţii, având abia 
46 ani.

Era născut din vestita familie Duca, 
care prin veacul XI a dat imperiului bi
zantin sub Împăratul Isac Comnenul pe un 
primministru,mai târziu, el însuşi împărat ca 
Constantin X ,1 iar mai târziu pe împăratul 
bizantin loan 111. şi mulţi alţi dignitari civili 
şi militari. După căderea imperiului bizantin 
tamilia macedo-română Duca nu s'a prăpădit

1 A domnit dela 1050—1067.

Adeseori obvine în povestea aceasta 
forma gramaticală neuzitată: „Petrului* în 
loc de: a lui Petru. Aşa pag. 18, 23, 27,
29, 33.

Acest provincialism încă ar trebui în
lăturat.

Povestea a doua e întitulată: Floriţa 
din codru. Floriţa era fata dé suflet a crâş- 
măriţei din codru, şi-i mersese vestea că 
ar fi cea mai frumoasă fată din lume. Crâş- 
măriţa — şi ea frumoasă — deveni jeloasă 
pentru frumseţa fetei, pentru că ori cât se 
gătia şi pieptena, oglinda tot îi spunea, că 
Floriţa e pe de o mie de ori mai frumoasă. 
Grâşmăriţa începu să o tortureze pe Fio- 
riţa in fel şi formă — că doară şi-ar mai 
perde din frumsetă, însă ea deveni din ce 
în ce tot mai frumoasă.

In fine crâşmăriţa s’a hotărât să-i 
scoată ochii la fetiţă prin mijlocirea unei 
vrăjitoare. Aceasta legă pe Floriţa peste 
ochi şi o scoase într’o pădure, însă văzân- 
du-i frumseţa, n‘a cutezat să săvârşească 
îngrozitoarea operaţiune, ci ajungând in
tr’un mod miraculos în posesia alor doi 
ochi de căprioară, i-a dus pe aceştia la crâş- 
măriţa, sub pretextul că ar fi ai Fioritei, 
iar aceasta a rămas singură in pădure. Ră
tăcind prin pădure ajunge la casa alor 12 
hoţi peste măsură de cruzi. înaintea casei 
un biet moşneag ghebos gătia de-ale mân
cării, aşa cum putea. Fior iţa ii ajută şi 
curăţă şi prin casă. Pe când veniră hoţii 

I ea s’a ascuns sub pat, iar cei 12 stătură
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ca celelalte familii nobile ale imperiului, 
ci prin v. XVII aflăm urmaşi de-ai ei pe 
tronul Moldovei şi al Munteniei. Un timp 
apoi s’a întunecat originea princiară a 
Ducaeştilor; dar în jumătatea a II a veacului 
al XVIII reînvie vitejia veche în sângele 
tinerului cadet-inginer din Reg. româno-iliric 
Nr. 13, Petru Duca (f 1822), care ca soldat al 
monarhiei noastre devine celebritate militară 
raportând în luptele ultime contra Turcilor 
din Banat (1788—1789) şi in luptele contra 
lui Napoleon, multe strălucite învingeri pen
tru cari a câştigat nu numai ordul Măriei 
Terezia, avansări repezi pănă la rangul 
de mareşal-campestru, titlul de baron, ci 
şi ca diplomat iscusit încrederea neţermurită 
a împăratului Francisc, care în 1814 l-a 
trimis la Lusigny, ca să încheie cu Napolen 
armistiţiul. Tot dela domnitor a obţinut ca 
dar moşiile Cadar şi Şipet, pe cari — ne- 
fiind însurat — le-a moştenit dimpreună 
cu titlul de Baron nepoţii dela fratele-sâu. 
Unul dintre urmaşi este scumpul nostru 
repausat. Dar această nobilitate ereditară 
primia în persoana repausatului un adevărat 
lustru în urma nobleţei sufletului său, plin 
de-o rară bunătate şi de înalte calităţi şi 
idealuri, cari îl călăuziau şi preocupau.

Crescut cu cea mai mare îngrijire 
pentru misiunea grea şi încâlcită de diplomat, 
ocupase importante oficii în cadrele di
plomaţiei monarh'ei noastre la Bucureşti, 
Atena, Lisabona, Belgrad, Stuttgart, Con- 
stantinopol, Haga etc. şi tocmai în lunile 
trecute primise un nou semn al graţiei 
împărăteşti din partea Maiestăţii Sale 
Regelui, care-i dădu titlul de „ministru ple
nipotenţiar'“.

Condus de gândul de a face connaţio- 
nalilor săi Români serviţii nemijlocite se 
hotărî a-ş întrerupe pe un timp cariera-i 
diplomatică, spre a-şi oferi bisericei sale 
naţionale serviţiile pe diferitele ei terene 
de activitate, începând dela prezidenţia co
mitetului parohial din aceasta comună bi
sericească şi pănă la deputăţia în sinodul 
eparhial şi’n congresul naţional-bisericesc 
şi spre a întră în parlamentul ţării. De 
altcum era membru cu drept ereditar în 
casa magnaţilor.

Trăind ca bărbat sănătos în fericită 
căsătorie cu o aleasă fiică a bisericei noa
stre ortodoxe, cu Baroneasa Jeanne, fiică 
a baronului Fedor Nicolici şi verişoară a 
fostului Rege al Sârbiei din familia Obre- 
noviceştilor, era cu mult sânge românesc, 
avea şi o înfloritoare stare materială, pe 
care mai ales în deceniul ultim prin muncă 
înteţită el isuş o înmulţise cu preste 6000 
jugăre; iară In zilele viitoare tocmai avea 
să-şi înceapă sub conducerea lui activitatea 
o mare întreprindere pentru exploatarea 
ferului, înfiinţată de el cu capitalul unei so
cietăţi franceze de 12 milioane cor.

Cu un cuvânt, avea din belşug toate 
condiţiunile pentru de-a putea esclama cu 
profundul nostru poet Vlăhuţă. . .  c'a trăi-i 
o fericire.

*

Dară, Jalnici Ascultători, precum cu 
durere vedeţi, nu i a fost dat a gusta pănă 
la sfârşit această fericire, şi-a folosi calită
ţile sale sufleteşti, ajutate de-o bună stare 
materială, pentru binele obştesc, căci tocmai 
acuma când „dobândise lumea“' atâtor fru
moase poziţii, distincţii, şi mijloace, iată-1 
sălăşluit în acest strâmt sicriu la marginea 
mormântului rece!

Vântul unei boale repentine şi mor
tale i-a stins flacăra vieţii, spre a se întări

încremeniţi. Floriţa li îmblânzi şi a rămas 
a ei.

Oglinda şi acum îi. spunea crâşmări- 
ţei, că Floriţa e mai frumoasă ca ea, deci 
nu se odihni pănă ce nu i-a succes să o 
omoare prin vraciurile babei Boanţă, care 
i-a pus un inel pe deget. Hoţii au privit 
pe Floriţa moartă, însă după ce i-au tras 
inelul din deget, ea iară a înviat. Floriţa 
mai moare şi învie încă de două ori. Când 
a  murit ea a treia oară, hoţii nu au mai 
putut-o învia, şi au stat nemişcaţi lângă 
cadavrul ei, pănă ce au murit şi ei de foame 
şi de supărare.

Din întâmplare feciorul împăratului 
află cadavrul Floriţei, şi despletindu-i pârul 
vrăjit de baba Boanţa, ea învie şi devine 
soţia feciorului de împărat. Crâşmăriţa încă 
a venit la nuntă, şi spre pedeapsă a fost 
închisă într’o casă cu păreţii de oglinda, 
unde se aflau cele mai frumoase neveste 
■din împărăţie, ca să vadă ori Sncătrău ar 
privi, că nu e ea cea mai frumoasă.

Povestea aceasta după conţinut e ab
solut ineseepţionabilă şi e scrisă într’o limbă 
întreţăsută cu multe locuri de o rară frum- 
seţă stilistică.

Aflu că e potrivită mai ales pentru fe- 
ttiţe deia 10 respective 12 ani în sus.

Povestea a treia: Ileana cea şireată. 
în această poveste se arată tipul fetelor, 
cari nu pot rezista ispitei, precum şi dreapta 
pedeapsă ce le ajunge; de altă parte se 
desfăşură soartea fetelor virtuoase şi şirete, 
cari ajung la bun sfârşit.

din nou adevărul cuvintelor ap. Petru (I 
24—25) „căci tot trupul este ca iarba şi toată 
mărirea omului ca floarea ierbei. Iarba se 
uscă si floarea cade“. Vestea neaşteptată a 
morţii sale a îndurerat nu numai inima ne
consolatei sale sorţii şi a rudeniilor, ci a 
zdrobit de jale şi sufletul nostru al cunos
cuţilor şi prietinilor săi, nimicind frumoasele 
nădejdi, ce le croirăm din nobilele sale 
intenţiuni şi planuri pe cari le cunoşteam.

Rugatu-s’a în gândul său cu psalmistul 
(103—24): „Dumnezeul meu, nu mă răpi la 
jumătatea zilelor meleu, şi avea încredere 
în succesul rugămintelor sale, căci simţea 
ce puternic îi bate în inimă dorul de a fi— 
în lipsa de copii proprii— folositor bisericei, 
neamului şi ţării sale.

Trăind în atmosfera diplomaţiei euro
pene, care mişcă ţiţinile lumii, el a simţit, 
că nu poate fl departe timpul, când şi po
poarele mici trebue să-şi realizeze visurile 
încă neîmplinite, dată de multeori visate, 
şi când în şirul acelora va veni rândul, ca 
şi Românii din patrie să-?i primească res- 
plată credinţei mai mult decât milenare 
faţă de acest scump pământ al patriei şi 
faţă de tron şi domnitor, şi mai ales bine
meritata şi de mult aşteptată răsplată a 
vitejiei contra Turcilor şi Francezilor şi a 
strălucitelor învingeri ale strămoşului său 
Petru şi a bravelor Regimente grăniţăreşti 
şi româneşti, şi preste tot pentru toate jert
fele fuior lor, recunoscânduli-se nu numai 
îndreptăţirea lor de a trăi în iubita lor pa
trie ca români cu firea, cultura şi legea lor 
proprie ci şi fiind ajutoraţi de factorii com
petenţi în aceste nizuinţe ale lor.

De aceea — intrerumpându-şi cariera 
diplomatică —- veni între ai săi; şi ca bun 
creştin îşi începu noaua sa activitate, re
zidind după pilda vechilor boieri cu chel- 
tueii de zeci de mii această frumoasă bi
serică, pe care tocmai ne pregăteam că in 
vara viitoare s’o sfinţesc eu însumi, in ca
drul unor frumoase festivităţi nu numai fa
miliare, ci şi ale parohiei acesteia şi ale 
întregului ţinut. Şi vai, Jalnici Ascultători, 
în locul acestei cu nerăbdare aşteptate bu- 
curii, s’a împlinit cu noi vorba dureroasă 
a prorocului Amos, când zice (VIU 10): 
„ Voi preface sărbările voastre în jale şi toate 
cântăiile voastre în plângeri“, căci iată-ne 
întruniţi aicea fără voe — în loc dea prăz- 
nui cu veselie ridicarea noului Sion — ca 
să slujim prohodul celui-ce l-a renoit, a cti
torului său, carele cu osămintele sale acum 
reci dară odineoarâ atât de încălzite de 
dragostea cătră biserica strămoşească, va 
întări temeliile ei, dornlindu-şi în cripta de 
sub ele somnul cel de veci.

Dar încă pe când mai era în funcţie 
de diplomat, a primit a fi ales deputat in 
sinodul eparhial al eparhiei Caransebeşului, 
în care calitate mai ales în vârtejul lup
telor vehemente, cari au dăinuit câţiva ani, 
a fost un element de mare valoare; şi s’a 
simţit atât de fericit, că a putut contribui 
în mod însemnat cu partea sa de muncă, 
pe care istoria o va constata la timpul său, 
la rezolvarea conflictelor din jurul alegerii 
de episcop spre mulţumirea sa.

Iară de atunci încoace pănă în preajma 
morţii cu atâta drag îşi oferea serviciile 
sale şi intrevemrea sa la locurile compe
tente pentru resolvarea spre binele bisericii 
a diferitelor cauze curente şi pendente.

Şi mai presus de toate noi prietenii 
Iui, cunoscătorii nobilelor lui gânduri cărora 
adeseori descoperea lăudabilele lui inten- 
ţiuni şi planuri, putem cu inima plină de

Povestea ar putea-o ceti fetiţe de 14 
ani în sus; aflu insă că din caüza prea ma
relui pond ce se pune pe şiretenie, care 
degenerează pănă la cruzime, nu e menită 
a promova cultura unor sentimente mai no
bile, şi de aceea cred că e mai consult a 
o elimina din şirul materiilor de lectură.

Povestea a patra: Doi fraţi cu stea în 
frunte.

Feciorul unui împărat avea mamă şi 
o soră vitregă. El se căsători cu fiica unui 
păcurar, dela care aştepta să i se nască 
doi feţi cu stea in frunte, după cum pro
misese soţia sa. Feţii s’au şi născut in ab
senţa feciorului de împărat, daiă mama vi
tregă a acestuia i-a îngropat de vii şi în 
locul lor a pus doi căţei, ca feciorul de îm
părat să o respingă pe fata de păcurar, şi 
să ridice la rangul de împărăteasă pe 
fiica ei. Copiii trecând prin cele mai im
posibile metamorfoze au continuat a esista, 
şi în fine se prezintă ca doi feţi cu stea 
în frunte înaintea tatălui lor. Mama vi
tregă e pedepsită cu moarte, iară mama 
feţilor devine din nou împărăteasă.

Povestea e ineseepţionabilă, atât ca 
fond, cât şi ca formă. Poate fi cetită cu 
folos de copii dela 10 ani în sus.

Povestea a cincea: Păcală în satul 
lui: Sunt cunoscutele isprăvuri ale lui Pă
cală, prin cari se sbiciuesc anumite păcate 
precum: necredincioşia femeilor (pag. 160 
ss.), lăcomia preoţilor (pag. 185) şi altele.

Sunt potrivite pentru adulţi.
Povestea a şasa: Petrea Prostul: cu

prinde iarăşi cunoscuta plăsmuire despre

durere constata, că am pierdut în repau- 
satul un mare binefăcător ai bisericii şi cul
turii neamului nostru, pe care moartea su
bită, neaşteptată şi nebănuită l-a împedecat 
a-şi plini şi desăvârşi misiunea.

Condus de aceleaşi gânduri alese s’a 
hotărât a păşi şi pe terenul politic, intrând 
în camera ţării ca deputat guvernamental, 
ca pe baza legăturilor mai strânse cu cer
curile hotărâtoare să poată mai nemijlocit 
contribui la clarificarea cauzei româneşti 
şi la pacinica ei resolvare. El însuşi ne 
spune aceasta în cuvântul său cătră alegă
torii cercului Şasea, zicând între altele: . . . .  
profitând de toate conexiunile şi conjunc
turile, pe cari le oferă legăturile de partid 
să cultive acele fire, cari duc la o înţelegere 
cinstită între guvei nament şi acei fruntaşi ai 
poporului româu, cari nu numai sunt depo- 
sitarii încrederei politice a poporului, ci şi 
tind la o transacţie cinstită şi sinceră, con 
topind armonic exigenţele iubirei de neam cu 
postulatele credinţei cătră patrie.

Era la începutul activităţii sale în a- 
ceste direcţiuni. Munca cinstită şi absolut 
desinteresată şi-o oferise cu drag; dară 
coasa morţii nemiloase a curmat firul abia 
început al nădejdiilor noastre la porunca 
provedinţei dumnezeeşti, ale cărei planuri 
remân nepătrunse de mintea omenească, 
căci „pe cât este de înalt ceriul de pământ, 
aşa sunt de înalte căile mele de căile voastre 
şi gândurile mede de gândurile voastre% zice 
despre Domnul prorocul Isaia (55 8—9).

Deci — oricât de mare ar fi durerea 
în faţa acestei pierderi şi a nădejdilor noa
stre zdrobite şi căzute în ţandun şi bucăţi 
— cu creştinească resiguaţiune trebue să 
ne consolăm şi mângăiem, cu cuvintele pro- 
r icului Ieremie (Plângeri HI — 31): „căci 
Domnul nu părăseşte pentru totdeauna, ci de 
întristează, iarăşi se milostiveşte după mulţi
mea bunătăţii sale“. Astfel cu deplină încre
dere în atotînţelepciunea lui Dumnezeu 
„celui drept în căile sale“ (psalm 145 — 17), 
carele „scuteşte străinii şi orfanii şi susţine 
văduvele“ (ps. 146—9) — luâudu ne ultimul 
rămas bun dela scumpul nostru prietin a- 
dormit în Domnul, — să ne alegem din a- 
cest trist caz cu învăţătura de-a folosi fie
care ceas şi zi şi a trăi nu numai pentru 
noi, ci şi pentru binele obştesc, căutând a 
face fără întârziere cât mai multe fapte 
bune, căci „nu ştim ziua şi ceasul*, în 
care nu vom mai putea face nimic, fiind 
prea târziu. Apoi să rugăm pe milostivul 
Dumnezeu, ca răposatului să-i facă loc în 
ceata celor drepţi, şi pe cei remaşi s i ne 
mângăie, înlocuind perderea mare cu alţi 
fii vrednici.

iară voi, Iubiţi jalnici creştini, atât ro
mâni cât şi cei de altă limbă şi credinţă, 
cari v’aţi adunat din apropiere şi dm de
părtări ca să-i daţi ultima cinste, păstraţi-’i 
amintirea în deplină convingere, că noi toţi 
am pierdut precum un bun creştin-ortodox 
şi român, aşa şi un distins cetăţean şi 
patriot.

In fine înainte de despărţire zice scum
pei sale soţii cu cuvintele împăratului Da
vid: ,E u merg pe calea lumii; iară tu mân
gâie te şi fi i bărbat(ă), aşteptând scutul Dom
nului* (I. Imp. Ii. 2—3) acum şi în viitor. 
Amin.

*

Despre actul înmormântării vom da 
amănunte în numărul viitor.

I împărţirea ciudată a averi’, pe care o au 
I moştenit trei fraţi.

După ce s’au împărţit toate după stricta 
observare a principiului: „una mie, una ţie* 
etc. a mai rămas un taur frumos, care avea 
să fie a aceluia, în grajdul căruia va întră. 
Petrea Prostul a fost mai norocos, insă n’a 
ţinut taurul, ci după ce — nici idee ne- 
având despre mersul târgului — l-a ciun- 
gârit mai nainte de un corn, apoi de ce
lalalt, apoi de urechi şi coadă, l-a vândut 
unui copac, care după cum i s’a părut i-a 
promis banii pe „Marti*. împărţirea bani
lor cu baniţa, omorirea popii, fuga tâlha
rilor etc. etc.

Povestea aceasta e bogată în situa- 
ţiuni comice şi are de scop a combate esa- 
gerata iubire de argint.

Se poate ceti de cătră copii dela 8 
ani în sus.

In fine în povestea a şeptea: „Simir 
împărat“ se scoate la iveală răsplata bi
nefacerii.

Se poate ceti de copii dela 10 ani 
in sus.

Sergiu Cujba: Povestiri din copilărie.
Deşi aceste povestiri, provăzute cu o 

prefaţă de G-. Coşbuc, au oarecum sancţiu
nea din partea acestui mare poet, iar con
ţinutul lor din punct de vedere moral nu 
se poate escepţiona, afară doar de ştren- 
găriile copiilor de mahala cuprinse în 
„Clipe 'senine“, totuşi nu le pot recomanda, 
chiar şi din cauza multelor espresiuni nein- I 
ţelese de copiii noştri. Povestirile acestea I

Privilegiile Saşilor.
Organul oficios al politicei săseşti, zia- 

riul „S. D. Tageblatt“ din Sibiiu, ne dă în- 
tr un număr mai recent o lecţie din istorie, 
nouă, Românilor, imputându-ne, că n’am a- 
vea dreptul să vorbim despre „privilegii“ 
când vorbim despre Saşi, căci privilegiile 
lor din trecut nu au fost alta decât o anu
mită „contravaloare a serviciilor estrem de 
preţioase pe cari le-au făcut ei patriei“, şi 
că peste tot nu am avea dreptul să-i vor
bim de rău, pentrucâ Saşii „au fost măestrii 
şi premergătorii în munca culturală şi pentru 
Românii de pe fundul regia“.

Afirmarea din urmă e un adevăr, pe 
care noi nu l’am negat niciodată. Din con
tră, Tarn recunoscut la toate ocasiunile, şi 
tocmai noi, cei dela ziariul acesta, am fost 
aceia, cari am recomandat totdeauna şi în 
politică imitarea Saşilor: acceptarea politi
cei lor de oportunitate, de acomodare.

Am învăţat multe, şi poatecă mai a- 
vem încă multe de învăţat dela Saşi, noi, 
cei ce locuim împreună cu ei pe acest colţ 
de ţară, dar şi Saşii ar trebui se recu
noască, că nici ei nu ar mai fi astăzi aceea 
ce sunf, dacă la munca pe care au pres
tat o în trecut nu le-ar fi dat ajutor bra
ţele vânjoase româneşti, şi mai ales, dacă 
massele compacte româneşti nu ar fi for
mat şi nu ar forma şi astăzi zid puternic 
de apărare în jurul lor.

N’avem deci să ne facem imputări 
unii altora pe tema aceasta, pentrucă Saşii 
ne-au dat aceea ce ei aveau şi ce puteau 
să ne dee, în schimb însă le-am dat şi noi 
lor aceea ce ei nu aveau: braţe de muncă.

Cumcă compatrioţii saşi îşi apără drep
turile lor din trecut şi căută să şi le con
serve şi peatru v itor, nu poate să ne su
pere de loc. Dar trebue să ne supere, şi 
ne cade greu, când vedem, că ei vreau să 
şi le conserve prin scurtarea noastră, a 
Românilor, în drepturi'e ce ne compet şi 
nouă, ca cetăţeni credincioşi ai statului a- 
cestuia. Şi trebue să ne prindă mirarea, 
când vedem, cum politicianii lor nu se 
sfiesc a mărturisi în vorbiri publice că Ro
mânii din Ardeal nu pot se primească a- 
celaşi drept de alegere, ca Saşii şi Maghia
ri’, pentrucă ei constitue o primejdie pen
tru Saşi şi Maghiari, cu toate că Saşii vreau 
să trăiască şi mai departe cu ei în prietenie 
şi bună înţelegere, — cum spunea depu
tatul lor Dr. Schuller în comisiunea de 40 a 
dietei, încredinţată cu censurarea proiectu
lui de lege despre alegerea de deputaţi la 
dietă.

Din două una: Ori trăeşti cu cineva 
în bună prietenie şi atunci nu’l consideri 
de primejdios şi nu cauţi să-l scurtezi în 
drepturile cari îi compet, ori apoi îl consi
deri de primejdios şi atunci nu poţi să tră
eşti cu el in bună prieteniei

Cât pentru felul cum Saşii şi-au câş
tigat in trecut „privilegiile“, ar fi foarte 
mult de vorbit şi de scris. Iar despre 
serviciile „estrem de preţioase“ pe cari le-au 
adus ei in trecut patriei, lăsăm de astădată 
pe altul să vorbească, pe unul dintre ami
cii compatrioţilor noştri Saşi, pe Or
bán Balázs, fost deputat independist ma
ghiar, care in şedinţa din 27 Ianuarie 1882 
a dietei ungare a spus următoarele la a- 
dresa Saşilor:

...Cel mai mic motiv de tânguire îl 
au vecinii noştri saşi din Ardeal, pentrucă

sunt scrise pentru copii dela oraşe din Ro
mânia ; pentru aceştia sunt potrivite. E de
stul să citez numai câteva cuvinte de pro
venienţa turcească sau franceză, spre a do
vedi părerea mea. Sunt şi câteva fraze 
româneşti, cari la noi nu sunt uzitate. A şa: 
„a face la stânga“ (p. 9), atelier (10), pal
ton (12), schelet (11), geamuri (12), netam- 
nesam (12), a duce la secţie (19), a trage 
renghiul (21), entusiasm (23), piano (24), 
chestiune importantă (27), argument con
tra (27), astronomie (28), chilimuri (28), 
zambile, mixandre, lalele (29), bacşiş (29), 
ghiveciu (29). apoi cuvintele franceze: Ah! 
est tu venu, mon eher limason?* (29/, Ah! 
je t ai atrappé vaurier! (31), memorie (42), 
chartograf (42), dichisuri (43), monoton (44), 
tibişirul (43), fizionomia (45), problemă (45), 
coşgogea-mite carte de teme (50), pro
cleta (57) şi contrasta (59), cişmea (60), 
ceaivărie (61), băcănie (62), uniforme, pam- 
prané, chipiuri (70), zurbagiu (72), favorite 
(23), „enuyant“ (63), ipertrofie, perestezie, 
reconfortant (74), „marchia triomphale (75), 
fatal (76’, frază (80), circ, clovni, carcera 
(88), imagini confuze (90), inerjecţia, com
plimentul (94), sufragerie (97), mon eher 
(109), apropos, mofturi, antene (12g), „Sic 
est- (127), veracitate (128),fanara giu (129), 
„Recte, recte“ (133), muezin, moschee (159).

Asupra conţinutului singuraticelor poe
zii şi povestiri, cred că după toate acestea 
nu mai e de lipsă să mă mai estind.

S ib iiu ,  16 Uctomvrie 1912
Dr. Pavel Roşea 

____________  prof. sémin.
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niciodată, veneticii nu au fost îmbrăţişaţi 
aşa, şi nu au fost desmerda'i aşa, ca a- 
ceastă mână de oameni, care încă şi astăzi 
îşi închipueşte că e naţiune, cu toate că nu 
e compusă decât din 120.000 de resfiraţi 
prin toate părţile, şi icuiţi printre 500 OoO 
Români şi 30-000 Maghiari, amestecaţi cu 
ei, cu cari însă de secole tratează ca cu hi- 
loţii, despoindu-i de toate drepturile omeneşti. 
Şi tocmai aceea îi doare şi acuma pe cei 
obicinuiţi cu domnia, că sunt siliţi se tole
reze anumite restrângeri tn domnia de rassă, 
eserciată din partea lor asupra acestora.

Acest popor de 120 000 suflete, care 
nu ar putea forma singur nici un comitat 
micuţ, a figurat sub principii Ardealului ca 
naţiune separată. A fost egaiă în drepturi 
naţiunea sasă cu cei 500-000 de 8ăcui şi 
800 000 de Unguri din Ardeal. Egală îi  
drepturi numai, cu privire la influinţarea ei 
asupra mersului lucrurilor, nu însă egală şi 
la purtarea sarcinilor. Pentrucă pecând Se
cuii dădeau în vreme de răsboiu 40 000 de 
ostaşi, iar Ungurii din comitate 30-000, — 
Saşii au fost scutiţi de orice dare de sânge, 
şi numai 500 de soldaţi erau datori se dee, 
însă nici aceaştia nu erau Saşi, după ce 
Saşii, în urma slabului lor curaj, s’au dove
dit a fi incapabili de a purta răsboiu. (Ila
ritate.) E doară înarticulat in lege faptul, 
că în contingent să nu între recruţi luaţi 
dintre Saşi, pentrucă mai nainte luptele au 
fost perdute numai pentrucă Saşii încă îna
inte de a vedea duşmanul, au tulit'o la fugă 
şi au spart ordinea de răsboiu. (Ilaritate).

Şapte veacuri dearândul Maghiarul a 
apărat pe Saşi cu corpul său sângerat. Sub 
apărarea noastră s’au desvoltat ei şi au 
câştigat cultura şi bunăstarea ce o au. In 
luptele de patru secole, purtate în contra tiră- 
mei turceşti şi austriace, Saşii nu numai că 
nu au apărat patria, ci în cele mai multe 
caşuri au dat mână cu duşmanul. (Intru a- 
devâr „prejŞî'oase servicii* aduse patriei!), iar 
noi am trecut lucrul cu vederea, ba i-am 
acoperit cu corpurile noastre însângerate, 
şi le-am dat mai multe libertăţi de cum a- 
veam noi înşine. In anul 1848 au dat mâna 
cu Austriacii, au chemat pe Ruşi In ţară şi 
şi-au ispăşit păcatul astfel, că au cerut şi 
noi le-am dat unsprezece milioane despă
gubire urbarială, le-am cinstit aşa numita 
avere naţională săsească, menită a se plăti 
din ea funcţionarii, deci proprietate a erariu 
lui, după ce acum funcţionarii statul îi plă
teşte. Recunoştinţa e acum aceea, că ne nu
mesc barbari sălbatici din Asia, şi respân- 
desc tot felul de calomnii In contra 
noastră .......

Ştiu, că naţionalitatea diligentă, harnică 
şi ideală săsască din Ardeal e cu bunăvo
inţă cătră Maghiari, nu-i duşmăneşte, ci-i 

''iubeşte. Dar este o clică oficioasă, care 
ne ureşte, care a pus mâna pe toate ofi
ciile, clica, care a manipulat în plină liber
tate averea comună, fapt pentru care sub 
Iosif Ii a fost pusă sub acusă şi mulţi dintre 
Saşi au ajuns în temniţă şi au fost condam
naţi să restitue banii. Nu asuprirea, ci îrn- 
pedecarea acestei chiverniseli, luarea din 
mâna lor a domniei absolute, este aceea 
ce îi doare pe Saşi, pentrucă egalitatea de 
drept proclamată de noi nu mai permite, 
ca ei să trateze cu cei de altă naţionalitate, 
de pe acelaş teritoriu, ca cu nişte pariiu. , . .

Ceice cunosc istoria Ardealului vor 
şti, întrucât corespund, ori nu corespund 
adevărului afirmările acestea ale reposa- 
tului Orbán Balázs. Faptul însă e, că ele 
au fost aruncate în faţa Saş lor in plin par
lament, pe vremea, când 8aşii nu credeau, 
ca astăzi, în infalibila idee de stat maghiar, 
şi nu se încălziau atât de bine, ca astăzi, 
la sinul „naţiunii maghiare*. Le-am repro
dus, pentrucă să se vadă, că dacă e se 
cauţi greşeli in trecului cuiva, ie poţi găsi cu 
siguranţă la fiecare singuratic şi la fiecare 
popor. Se găsesc deci şi la Saşi din greu. 
Tocmai de aceea, ar trebui să fie compatrioţii 
noştri saşi mai rezervaţi, la vorbe şi la laude, 
pentrucă nimic nu e atât de necuviincios 
decât să-ţi atribui fapte pe cari nule-ai 
săvârşit, şi să te încununezi cu laurii, cari 
nu sunt ai tăi. Credem că e timpul să se 
ştie, că nu noi suntem aceia, cari nu am 
putea esista şi fără Saşi; ci din contră, să se 
gândească numai Saşii, ce s’ar alege din 
comerc ul şi din industria lor, dacă nu ar fi 
Românii, şi ce s’ar fi ales în trecut din ei, 
dacă nu aveau la îndemână totdeauna bra
ţele tari şi sigure ale Românilor, şi peste 
tot, dacă nn cu Românii, ci cu Maghiarii 
trăiau împreună pe fundul regiu?!.

Industria de casa românească.
Cât de frumoase şi preţuite sunt 

erurile de mână româneşti, dar mai a. 
ţesăturile noastre, ne-am putut convinge 
nou cu ocaziunea binereuşitei expoziţii 
Doamnei Maria Cosma din Sibiiu, arânjr 
n Martie 1912. La locul de frunte al revis 
lustrate străine „Leipziger Illustrierte Z 
ung“ a apărut la timpul său o recensiu 
espre această expoziţie, care asemen 
ecunoaşte marele merit ce şi l-a câştig

Doamna Maria Cosma, prin înfiinţarea 
şcoalei de industrie de casă, prin neobositul 
interes faţă de cusăturile, ţesăturile şi por
turile româneşti din toate părţile locuite 
de Români, dar mai ales prin aranjarea 
bogatei expoziţii de industrie de casă ro
mânească. Reproducând unele fotografii 
de-a!e expoziţiei, ne laudă pitoreştile 
noastre costume naţionale, cari sunt unele 
dintre cele mai frumoase din lume, şi accen- 
tuiază mai cu seamă bine desvoltatul gust 
al ţărancelor noastre pentru colorit şi or- 
namentică, pentru cusături atât de gingaşe 
şi pentru ţesăturile noastre tradiţionale. 
Îndeosebi ca demne de admirat aminteşte 
aşa numitele conciuri, folosite de ţărancele 
noastre din Banat, cari sunt tesute din mă- 
tasâ fină şi executate direct artistic.

Nu trece cu vederea nici frumosul 
album al Dşoarei Mineriră Cosma, care 
conţine o colecţie din cele mai frumoase 
mustre şi modele româneşti pentru cusut 
şi ţesut, şi prin care d n nou trezeşte iubire 
şi interes faţă de arta noastră naţională.

Expoziţia, care a constat din 4 odăi, 
a fost fotografată de dl Teodor R. Popescu 
şi reprodusă într’o serie de ilustrate, cari 
se află şi de vânzare â 20 fii. bucata în 
librăriile din Sibiiu, la şcoala de industrie 
şi la editoarea Doamna Maria Cosma. Seria 
constă din 9 bucăţi şi serveşte nu numai 
de un frumos şi preţios suvenir, ci şi de 
mode), mai cu seamă pentru acele românce, 
cari au dorinţa de a studia stilul românesc 
şi eventual a-şi face colecţie.

N O U T Ă Ţ I .
C ursurile „A sociaţiunii*. Duminecă în 

2 Martie n. la orele 5 d. a. va vorbi în 
sala festivă a muzeului „Asociaţiunii* dom
nul profesor Victor Stanciu despre zilele 
creaţiunii, iar domnul profesor loan Oţoiu 
despre latifundii şi mica proprietate.

*
Mandatul dela Ş a se a  m ontană. Din

Lugoj se scrie, că în cercul electoral dela 
Sasca-montană, devenit vacant prin moar
tea deputatului şi baronului Geza Duca, 
partidul national român a candidat pe dl 
Dr. lu ’iu Maniu, iar partidul muncii do
reşte să aleagă deputat în cameră pe pro- 
topretorul Petru Gorcan.

*
In m em oria arhiducelui Rainer. Din

Viena se scrie, că Duminecă după ameazi 
s’a făcut o comemorare a arhiducelui Rai
ner în Academia imperială de ştiinţe. Ar
hiducele fusese timp îndelungat curatorul 
acestei instituţiuni. La festivitate a partici
pat mult şi distins public. Dr. Körber, fost 
ministru preşedinte, a deschis serbătoarea 
cu o vorbire, în care a expus meritele pen
tru ştiinţă şi artă, câştigate de răposatul 
arhiduce Rainer. *

B otez în ca sa  dom nitoare. Se anunţă 
din Viena, că Luni s’a făcut botezul nou 
născutului fiu al arhiducesei Maria Enrieta, 
fiica arh ducelui Frideric, măritată după co
lonelul principe Hohenlohe-Schülingfür st. Nou 
născutul a primit numele: Fndenc, Con
rad, Gottfried şi Maria. După botez s’a 
dat un dejun în palatul arhiducelui Fri
deric.

*
Vizita îm părătesei germ ane. împără

teasa Augusta Victoria, însoţită de fiica sa 
Luiza Victoria, soseşte Sâmbătă în 1 Martie 
la Gmunden pentru a face o vizită familiei 
principelui de Cumberland.

«
Pentru fundaţiunea ziariştilor  rom âni

a incurs ca rezultat al ba ului aranjat ia 
19 1. crt. de tinerimea română djn Arad 
frumoasa sumă de Cor. 411-40, pentru care 
se aduce sincere mulţumiri. Sibiiu, ia 27 
Februarie 1913. Epitropia fundaţionalâ.

*
Frontăriile Rusiei spre Austria şi Ger

mania sunt păzite nu numai de posturi gră- 
niţăreşti, ci şi de militari. Intrarea în Ru
sia este cât se poate de dificilă. Călătorii 
din străinătate sunt espuşi la numeroase 
şicanări, ba se ivesc prea adese şi ares
tări nedrepte. Un ziar din Germania scrie, 
că Rusia a chemat sub arme în cercul Var
şoviei 700.000 de soldaţ'. Din Franţa s’au 
comandat aeroplane şi alte aparate, care 
au să fie furnizate până la sfârşitul lui Mar- 
be. Rusia a cheltuit până acum pentru pre
gătirile sale răsboinice peste un miliard de 
ruble.

*
iîonaţîunâ. La fondul Dr. Liviu Bran 

de Lemény, pentru ajutorarea elevelor mai 
lipsite de mijloace dela şcoala civilă de 
fete a Asociaţiunii, a contribuit Dna Eleo
nora Lemény:- 25 cor., iar la fondul absol
ventelor şcoalei Asociaţiunii a contribuit Dl 
Dr. 1. Beu, medic, 100 coroane, prin Banca 
generală de asigurare. Direcţiunea exprimă 
mulţăraită călduroasă.

•

N en orocire. Un câne turbat a muş
cat în comuna Pecica, de lângă Arad, 20 
persoane. Doi oameni dintre cei muşcaţi 
se luptă cu moartea.

*

N insori. Ştiri sosite de pe câmpul de 
răsboiu spun, că in toate părţile din Tra- 
cia au căzut mari cantităţi de zăpadă, care 
vor impeleca operaţiile militare pe mai 
multe zile.

*

Morţi şi răniţi. De când s’au reînceput 
luptele în răsboiul balcanic, au căzut, con
form datelor otomane, abea 1500 soldaţi 
morţi. Numărul răniţilor îngrijiţi în spita
lele din Constantinopol este de vreo cinci 
sute; ceilalţi răniţi se găsesc la Gallipoli 
şi pe Dardanele, unde institutele de învă
ţământ au fost schimbate în spitale.

*
S târp irea  in sec te lo r  s tr ic ă c io a se . Or

dinul cu nrul 21100 din 1913, dat de mi
nistrul nostru de agricultură, dispune ca şi 
în anul acesta să se facă din bun timp 
stârpirea insectelor stricăcioase pomilor, ni
micirea cărăbuşilor, a lăcustelor marocane, 
a păduchilor roşii de pe pomi ş. a. Neîm- 
plinirea ordinului se pedepseşte cu toată 
rigoarea. *

Explozie. Ziarele din capitală vestesc, 
că făptuitori necunoscuţi au comis un a- 
tentat cu dinamită împotriva clădirii cu un 
etaj a şcolii primare româneşti din Vinţul 
de jos. Dinamita a explodat în vreme de 
noapte şi a spart toate ferestrile casei, fă
când stricăciune şi în ziduri. S’a pornit 
cercetare. *

M edicale. Cunoscutul medic Czerny, 
conducătorul institutului din Heidelberg pen
tru bolnavii de cancer, a ţinut o prelegere 
despre starea actuală a cercetărilor cu pri
vire la umflăturile canceroase. Institutul 
dela Heidelberg întrebuinţează pentru com
baterea boalei: 187 miligrame de radiu şi 
preparate de c-henotofor in valoare de 30.000 
mărci; pe calea aceasta se pot înlătura 
cancere superficiale cu destulă siguranţă, 
luând In ajutor şi 40—50 de radiări Rönt
gen. Cel mai bun mijloc pentru o vinde
care completă este diagnoza timpurie şi 
înlăturarea radicală a umflăturei de can
cer. După numeroase încercări nereuşite, 
institutul numit a constatat, că cele mai 
bune rezultate se obţin prin aplicarea com
binată a radioterapiei cu chenoterapia.

*

B ora în T riest. Uu vânt extraordinar 
de puternic, care a bătut Duminecă ziua 
întreagă tn Triest, a produs numeroase ac
cidente. Mulţi oameni de pe stradă au fost 
izb.ţi la pământ, ţigle şi hornuri s’au răs
turnat in străzi, rănind un mare număr de 
trecători. S’au prăbuşit şi câteva coperi- 
şuri de case. Vapoarele din portul oraşului 
au suferit stricăciuni considerabile.

*
Din Adrianopol. O persoană din străi

nătate, izbutind să scape din Adrianopol, 
povesteşte următoarele: Cu prilejul bom
bardării din 3 şi 4 Februarie au căzut în 
oraş 150 de bombe. Au ars cam şasezeci 
de clădiri, s’au deteriorat tot cam atâtea, 
între care şi casa direcţiunii căilor ferate 
germane din orient. Au fost omorâţi sau 
răniţi douăzeci de locuitori. Altfel popo- 
raţiunea se simte relativ bine şi duce o 
viaţă aproape ca de obicei. Trupele tur
ceşti sunt bine dispuse. Şucri paşa este 
neobosit şi îşi împarte poruncile liniştit şi 
hotărât. »

C ontra su fra g e te io r . Faptele mai nouă 
ale sufrageteior au produs nu puţină in
dignare în publicul englez. Din toate ţi
nuturile ţării se ridică proteste şi se osân
deşte atitudinea lipsită de energie a guver
nului în chestia mişcării feministe. Unii cer 
să se introducă pentru sufragetele escesive 
deportarea pe insulele mici ale oceanului 
şi munca silnică; alţii pretind introducerea 
bătăii corporale şi alte mijloace drastice. 

*
T u rb u rir i în M exico. Republica me

xicană s’a făcut celebră prin revoluţiile sale. 
Vechiul prezident, Porfirio Diaz, se retră
sese în faţa trupelor învingătoare, coman
date de generalul Madero, care s’a şi pro
clamat apoi de prezident al republicei din 
Mexico. In scurtă vreme a izbucnit o nouă 
revoluţie, pusă la cale de un frate al lui 
Porfirio Diaz. Rescuiaţii au învins şi are
stat pe Madero şi pe vicepreşedintele Jua
rez. Duminecă noaptea, când tocmai erau 
transportaţi spre temniţă, atât Madero, cât 
şi Juarez au fost împuşcaţi în stradă de 
oamenii lui Huerta, şeful revoluţionarilor. 
Amândoi au căzut morţi. In Mexico, con
form ştirilor primite în Bruxela, stăpâneşte 
o deplină anarhie. Toate prăvăliile şi lo
calurile sunt închise. Revoluţionarii au tras 
o ploaie de gloanţe şi asupra consulatului 
belgian, iar consulul a fost necesitat să se 
refugieze la consulatul german.

*

A utom obil nenorocit. O catastrofă sân
geroasă s’a petrecut Duminecă aproape de 
Pojon. Fabricantul Celb şi soţia sa, locui
tori în acest oraş, s’au izbit cu automobi
lul de un stâlp ai drumului, şi greu răniţi 
au fost transportaţi la spital. Şoferul auto
mobilului, îndată după catastrofă, s’a împuşcat.

Viaţă socială.
T eatru  în Ocna. Meseriaşii şi plugarii 

din Ocna-Sibiiului dau oproducţiune teatrală 
împreunată cu concert şi dans Duminecă, 
în 2 Martie st. n. a. c. cu binevoitorul concurs 
al unui cor compus din elevi ai Seminariului 
„Andreian* din Sibiiu, în sala cea mare 
dela „Hotel Central“. începutul la 7 oare 
seara.

*

P e tr e c e r e  în H endorf. Reuniunea fe
meilor române din Hendorf (Sighişoara! a- 
ranjează. Duminecă în 17 Febr. (2 Martie), 
o producţiune teatrală-declamatorică In sala 
şcoalei, cu concursul tinerimei adulte şi sub 
conducerea preotului Andreiu Moldovan. Ve
nitul curat e destinat fondului reuniunii fe
meilor. începutul la 7 ore seara.

*

C oncert în O răştie. Secţia industrială 
a reuniunii economice române din Orăştie 
va da în sala Hotelului „Central“ Sâmbătă, 
în 8 Martie st. n. 1913, la 8 ore seara un 
concert, executat de corul reuniunii, în scop 
filantropic, sub conducerea măestrului de 
muzică Albrecht Schmidt. După concert 
urmează dans. Preţul locurilor: Logea 10 
cor.; Locul I. 2 cor.; Locul II. 1 cor.; Ga
leria 50 bani. Bilete se vând înainte în li
brăria Sebastian Bornemisa.

Cărţi şi reviste.
R evista  tea tra lă , publicaţie teatrală 

culturală. Organul „Societăţii pentru fond 
de teatru român*. Apare bilunar (în Ianuarie 
Martie, Mai, Iulie, Septemvrie şi Noemvrie), 
sub conducerea secretarului literar al so
cietăţii: Dr Horia Petra-Petr eseu. Numărul 
prim, primit la redacţie are un cuprins bo
gat şi interesant. Redacţia şi administraţia: 
Dr. Horia Petra-Petrescu, Braşov (Brassó), 
Târgul grâului 4. Membrii ordinari, pe viată 
şi fondatori, cari şi-au plătit taxele, primesc 
„Revista teatrală“ gratuit. Altfel, în abona
ment costă 3 cor. pe an, P50 pe jum. de 
an. (4 lei România). Abonamentele se plă
tesc înainte. Numărul 50 bani.

Poşta ultimă.
Demisia contelui Zichy

Maiestatea Sa, împăratul şi Re
gele nostru Francisc Iosif I, a pri
mit demisia contelui Zichy Idnos, 
ministru de culte şi instrucţiune 
publică, şi a încredinţat pe domnul 
prim-ministru Lukács, cu ocasiunea 
audienţei pe care a avut’o Mercuri 
după ameaz la palat, să facă Coroa
nei propunere pentru numirea u- 
nui nou titular la culte şi instrucţie 
publică. A tost propus şi numit dom
nul Iankovich Béla, secretariul d© 
stat din ministeriul de culte şi in
strucţiune publică.

Din parlament.
In şedinţa de eri, Joi, a dietei, 

a tost presentat raportul comisiunii 
speciale asupra proiectului de lege 
despre alegerea de deputaţi la dietă. 
Proiectul va fi pus la ordinea zilei 
pentru şedinţa de Luni a dietei, 
când va întră şi oposiţia în dietă şi 
vor începe şi socialiştii greva gene
rală în ţara întreagă.

Răsboiul.
Situaţia începe a se îmbunătăţi 

în Balcani. Zăpada cea mare, care 
a căzut în zilele din urmă, împedecă 
pe beligeranţi să se răsboiască, iar 
diplomaţia lucră cu succes pentru 
încheierea păcii. Se da ca sigură, 
ştirea, că răsboiul nu va mai dura 
mult, şi că şi diferendul dintre Ro
mânia şi Bulgaria va fi aplanat pe 
cale pacinică, din partea puterilor 
mari, spre mulţumirea ambelor state 
interesate. In urma acestor ştiri în
cepe a se ameliora şi situaţia fi
nanciară.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională greco-or. română din 
O colişul m are, în conformitate cu rezoluţiunea 
consistorială din 17 Ianuarie a. c. Nr. 567 
Şcoi., se publică concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare In „Telegraful Român“. 

Emolumentele împreunate cu acest post
sun t:

1. Din repartiţie dela popor 600 cor.
2. Dela Prea VeD. Consistor arh. ajutor 

anual 400 cor.
3. Cuartir în edificiul şcoalei.
4. Lemne pentru încălzit 
Concurenţii au să-şi înainteze cererile,

instruite conform normelor din vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat.

H aţeg , la 8/21 Februarie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractului Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Dr. Cornel Popescu
protopresbiter.

Nr. 98/1913. (39) 3 - 3
Concars din oficiu.

Pe baza înaltei rezoluţiuni consistoriale 
Nr. 14.591 Bis. dela 7 Decemvrie 1912, prin 
aceasta se publică concurs nou pentru între 
girea parohiei de clasa I (primă) Hidiş, cu 
termin de 3 0  zile socotite dela prima înserare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în coala B. — pentru în
tregirea dota ţi ei dela stat.

Concurenţii au a şi subşterne rugarea 
de concurs instruită cu documentele preserise 
pentru pa’ohi de clrsa primă, în terminul 
susindicat la subscrisul oficiu protopresbiteral. 
Rugările în trate după termin nu se vor 
considera.

Concurenţii cu previa învoire a oficiului 
protopresbiteral se pot prezenta în parohie 
şi la biserică spre a-şi arăta destoinicia şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

T u rd a , la 22 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.

Jovian Murăşan
protopop.

D A C I A u

institut de credit şi economii, societate pe acţii în Orăştie.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Dacia* prin aceasta se con-

a X l-a  adunare gen era lă  odinară,
voacă la

care se va ţinea la 17 M artie s t . n. 1913, la 10 ore a. m., în localul institutului.

P r o g r a m :

1. Numirea unui notar şi 2 scrutinători.
2. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului 1912 şi raportul comitetului de 

supraveghiere.
3. Decidere asupra rapoartelor, bilanţului şi distribuirii profitului curat.
4. Alegerea unui membru în direcţiune pe 1 an.
5. Alegerea comitetului de supraveghere în senzul § lui 41 al statutului.
6. Eventuale propuneri intrate, conform statutelor.
7. Alegerea alor 2 acţionari, pentru verificarea procesu’ui verbal.
Acţionarii cari doresc a lua parte la adunarea generală în persoană sau prin pleni- 

potenţiaţi, au să depună acţiile şi plenipotenţele la cassa institutului, în înţelesul § lui 20 
din statute, cel puţin până în preziua adunării generale.

O ră  ş tie , 22 Februarie 1913. 
(56) 1—1 ___ Direcţiunea.

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A c tiv e — Vagyon. Mérleg számla 1912 Dec. hó 31-ével. P asiv e  — T eh er

K f
Cassa în numárar — Pénztári álladók . 2,78173
Hârtii de valoare — Érték papírok . . 40,267-33
Cambii de bancă — Bankszerü

váltó t á r c a ........................... 448*948-—
Cambii cu acop. hip. — Jel- 

zálogilag bizt. tárca . . . 43,815-— 492,763- — 
Izvorul mineral — Ásvány forrás . . . 30,367-78
Realităţi — Ingatlanok . . . . . .  12,47014
Mobiliar — Bútorzat . . . 1,555-90

după amort. — leírás után 155 50 1,400 40
Timbre, proteste şi vadiu anticipat — Elő

legezett bélyeg’ovás és bánat pénz . . 4 300 03
Debitori — A dosok .....................................  52,137 40
Conturi curente — Folyó számla követel 12,923 25

j 649,411 11

K
Capital social — Részvény tőke . . . 100,000-—
Fond de rezervă .— Tartalék alap . . 48,500 —
Fond cultural — Jótékony alap . . . 1,479-29
Intere°e trmsitoare — Átmenő kamatok 5,645 30 
Cambii reescontate — Visszleszámitolt

v á ltó k .......................................................... 163,363-—■
Depuneri spre fructificare — Betétek . 258,269 05 
Conturi curente — Folyó számla tartozások 56,067 50
Pro diverşi — K ülönféle........................... 1,500 60
Dividende neridicate — Fel nem vett

o s z t a lé k ..................................................... 476-—
Venit curat — Tiszta nyereség. . . . 14,110 37

649,411 11

E ş ite — Kiadás.
Contul profit şi perdere.

Nyereség és veszteség számla. V en ite— B evétel.

K f

Interese — Kamatok: 
pentru depun. • -  betétek után 15,005-96 
pentru cambii reescontate ■—

visszle8zámitolás után . . 12,364-70 
pentru conturi curente — fo

lyószámlák után . . . .  3,974-96 31,34562
Spese — Költségek:

salarii — tiszti fizetések . . 6,366-—
chirie — ház bér . . . .  800-—
porto — posta b ér . . . . 377-09
diverse spese — különféle 

kiadás....................................  2,249 01
Contribuţie — Adó:

directă — egyeneB adó . .
de 10% după int. dep. — 10% 

tőke kamat adó . . . .
Amortizare — Leírás:

din mobiliar — bútorzatból
Profit curat — Tiszta nyereség

2,267-73

1,500-60

9,792-10

3,758-33

155-50
14,110-37

K f

Profit transportat — Nyereség áthozat . 684 64
Interese — Kam atok..................................... 56,920 77
Diverse — K ü lö n fé lé k ................................ 1,556-51

59,161-9269,16192

O ră ş tie ,  la 31 Decemvrie 1912. — S z á sz v á ro s , 1912 deczember hó 31-én.
Dr. M untean m. p., Buzdugan m. ja .,

director exec. — vezér igazgató. secretar. titkár.

N. Opincar m. p., preş.-eln. V. S întion  m. p. loan Olariu m. p. Iosif Bogdan m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şî  le-am aflat în con
sonanţă cu registrele institutului. — Alolirott felügyelő bizottság jelen számlát megvizsgáltuk 

és azt az intézet könyveinek tartalmával összhangzáíban levőnek találtuk.
O ră ş tie , la 24 Februarie 1913. — S zászv á ro s , 1913 február 24-én.

loan  Botean m. p., preş -elnök. C onstantin  Dăncilă m p. loan Lăzăroiu na. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţiaa.

j) S E C A S A 1 Í A Cl

cassä de credit şi economii, societate pe acţii în Ludoşal-inare
Nagylndas (com. Sibira).

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de credit şi economii „Secaşana“ sunt învitati prin aceasta 

în virtutea §-lui 29 din statutele societăţii la

a V -a adunare gen era lă  ordinară,
ce se va ţinea în Ludoşul-mare, la 17 M artie s t .  n. 1913, la oara 1 după amiazi în localul 
băncii cu următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Raportul direcţiunii, bilanţul anului 1912 şi raportul comitetului de suprave

ghiare.
2. Aprobarea bilanţului pe 1912, distribuirea profitului curat şi votarea absoluto- 

rului direcţiunii şi comitetului de supraveghiare.
3. Fixarea preţului marcelor de prezenţă si a taxei de cărăuşie pentru membrii di

recţiunii şi ai comitetului de supraveghiare.

Domnii acţionari cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin 
plenipotenţiaţ, îa conformitate cu §. 32 din statute, sunt rugaţi a şi depune acţiile şi even
tual  ̂dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu o oară înainte de începerea adunării la cassa so
cietăţii în Ludoşul mare, sau cu 3 zile înainte la cassa institutelor „Albina“, „Porumbăceana“ 
din Porumbaeul inferior, „Mărgineana“ în Poiana şi .Poporul* în Sălişte.

L u d o ş u l-m a re , In 21 Februarie 1913.

(60) 1 - 1  ----------------------------- —
Direcţiunea.

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A c tiv e — Vagyon. Mérleg számla 1912 dec. hó 31-én. P a s iv e —T eh er .

Cass I în numárar — Pénztár készlete . 4,690-90
Cambii de bancă — Bankszerü váltók . 147,229-— 
împrumuturi hipotecare — Jelzálogos

kölcsönök..................................................... 25,920-—
împrumuturi pe oblig, cu cavenţi — Kö

telezvény kölcsönök kezesek mellet . 34,045-50
Acţii — R é sz v é n y e k ...............................  GOO-—
Capital social nem assat — Be nem folyt

r é s z v é n y tő k e ..........................................  15,752-—
Mobiliar — Berendezés . . . 200-— 

după amortiz. — leírás után . 100— 100-—
Interese restante — Hátralékos kamatok 4,387-26

232,724 66

Capital social 600 bucăţi acţii â K 100 — 
Részvénytőke 600 darab â 100 K . . 

Fondul de rezervă — Tartalékalap . . 
Fondul de penziuni — Nyugdíjalap . 
Fondul de binefaceri şi cultural — Jóté 

kony és művelődési alap . . . .  
Depuneri spre fructificare — Takarék

betétek....................................................
Reescont — Visszleszámitolás . . - 
Cont curent — Folyószámla . . . • 
Dividendă neridieatä — Fel ne® vett

o s z t a lé k ..................................... • •
Interese transitoare anticipate — Előle 

gezett átmeneti kamatok . . . .  
Profit curat — Tiszta nyeremény . •

K f

60 000 — 
5,327 12 

420,94

673 02

42,148 54 
71,307-20 
45,43192

168 —

2,099 72 
5,148-20

Debit— T artozik .
Contul profit şi per dere.

Nyereség és veszteség számla.

232,724 66

C r e d it-K ö v e te i.

Interese — Kamatok: 
pentru depuneri spre fruct.

betétek után . . . .  
pentru reescont — visszleszá 

mitolt váltók után . . 
pentru cont curent — folyó

ss á  mla után.....................
Spese — Költségek:

S-ilare — Fizetések . .
Chirie — Házbór . . .
Spese de birou — Irodai költ

ség ....................................
Porto postal — Postabér 
Maree de prezenţă — Jelen

léti dijak..........................
Dări — Adók:

Directă, comitatensă şi co 
munală — Állami, megyei
és k ö z s é g i..........................  1,044-94

10% după inter, de dep. —
Tőkekamat adó . . . .  225 54

Amortizare — Leírás:
din mobiliar — leírás a berendezésből 

Profit curat — Tiszta nyereség . . . .

K f

2,523-22

4,297-42

3,412 22 10,232 86

1,500-— 
lcO-—

581-69 
53 79

91-— 2,326-48

1,270-48

100 -  
5,148-20

Interese — Kamatok : 
dela escont — leszámítolt vál

tók u tán ................................
dela împrumut, hipotecare — 

jelzálogos kölcsönök után 
dela împrumuturi pe obliga

ţiuni cu cavenţi — köte
lezvény kölcsönök után .

Proviziuni şi alte venituri — Jutalékok és 
más jövedelm ek..........................................  2,505 06

11,980-72

1,914-58

2,677-66 16,572-96

19,0V8 02

L u d o şu l-m a re , ín 31 Decemvrie 1912. 

Ieronim Sporn ic m. p ,
director executiv.

19,078 02

A lexiu S ta icu  m. p.,
caesar.

Di r e c ţ i une a :  — Az ig a z g a tó s á g :
N icolae Dobrotă m. p., prez.-elDök. loan M ărginean m. p., A. S ta icu  m. p.

I. Spornic m. p. T eodor Sârbu m. p. Hie Zidu m. p. loan Berghizan m p.

Subsemnatul comitet de supravegh’are am examinat conturi’e prezente şi le-am aflat în de
plină ordine şi în consonanţă cu registrele institutului. — Alóürott felügyelő bizottság jelen 
számlákat felülvizsgáltuk és azokat rendben és az intézet könyveivel összhangzásba találtuk.

L u d o ş u l-m a re  — N ag y lu d as , ín 21 Februarie 1913.
C o m ite tu l  de s u p ra v e g h ia r e :  — A fe lü g y e lő  b iz o t ts á g :
lacob Manuil na. p., prezident-elnök. loan S ta icu  m. p.

N icolae Muţiu m. p. G eorge Com şa m. p. loan Neamţiu m. p.

♦  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ «  
+

É S S S i l »

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecesa#*,


